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ЭКАНАМІЧНАЯ ЭМІГРАЦЫЯ БЕЛАРУСАЎ 
У БРАЗІЛІЮ, ПАРАГВАЙ, УРУГВАЙ (1918–1939 ГГ.) 

У артыкуле аналізуецца інтэнсіўнасць беларускай эміграцыйнай хвалі ў Бразілію, Парагвай, 
Уругвай у міжваенны перыяд. Сусветны эканамічны крызіс аказаў негатыўны ўплыў на маштабы 
эміграцыі. Найлепшым кан’юнктурным момантам для эміграцыі ў Бразілію сталі 1920-я гг. Ас-
ноўным экспартным прадуктам Бразіліі была кава, таму значная частка беларускіх эмігрантаў 
атрымала працу на кававых плантацыях. Парагвай адрозніваўся найбольш ліберальным эмігра-
цыйным заканадаўствам сярод краін Лацінскай Амерыкі. Неспрыяльным перыядам для эміграцыі 
ў Парагвай стала Чакская вайна. Уругвай быў альтэрнатыўнай краінай для тых, хто не змог вы-
ехаць у Аргенціну ці Бразілію. Эканамічныя беларускія эмігранты не мелі арганізацыйнага 
вопыту, таму іх грамадская і палітычная актыўнасць была невысокай. Сваёй актыўнай грамадскай 
працай вызначыліся Беларуска-ўкраінская рабочая арганізацыя «Асвета» (Бразілія) і Культурны 
цэнтр імя Т. Шаўчэнкі (Уругвай). Міжваенная эміграцыйная хваля складалася з жыхароў Заход-
няй Беларусі, якая з 1921 па 1939 гг. была ў складзе Польшчы. Эміграцыйныя працэсы ў Польшчы 
і маштабы эміграцыі беларусаў кантралявалі Эміграцыйнае ўпраўленне, Міністэрства працы і са-
цыяльнага забеспячэння, Эміграцыйны сіндыкат, Міністэрства замежных спраў.  
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during the interwar period. The world economic crisis had the negative impact on the emigration scale. 
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enter Argentina and Brazil. The economic Belarusian emigrants didn’t have the organizational expe-
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Уводзіны. Даследчыкі гісторыі беларускага 
замежжа пры аналізе эміграцыйнай міжваеннай 
хвалі ў краіны Лацінскай Амерыкі значную 
ўвагу надаюць Аргенціне, што абумоўлена там 
дзейнасцю самай колькаснай і актыўнай нацыя-
нальнай дыяспары. Фактычна па-за ўвагай спе-
цыялістаў застаюцца дыяспаральныя працэсы ў 

Бразіліі, Парагваі і Уругваі. Асноўнай мэтай 
даследавання з’яўляецца вывучэнне і аналіз эмі-
грацыйнай міжваеннай хвалі беларусаў у такія 
атлантычныя рэспублікі, як Бразілія, Парагвай 
і Уругвай. 

Асноўная частка. Для фарміравання маса-
вай эміграцыйнай хвалі выключнае значэнне 
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мела палітыка краін-рэцыпіентаў, якая аказвала 
непасрэдны ўплыў на інтэнсіўнасць руху, фарміра-
вала геаграфічны накірунак і рэгулявала сацыяль-
ны склад эмігрантаў. Краіны Лацінскай Амерыкі 
вылучаліся адносна ліберальным эміграцыйным 
заканадаўствам. Высокія кошты на карабельныя 
квіткі абмяжоўвалі рост эканамічнай хвалі эмігра-
цыі з Еўропы, аднак магчымасці атрымаць крэдыт 
на падарожжа і рэклама агентаў мараплаўных кам-
паній стымулявалі эміграцыю. 

Асноўная маса беларускіх эмігрантаў у міжва-
енны перыяд была жыхарамі Заходняй Беларусі, 
якая з 1921 па 1939 гг. уваходзіла ў склад Другой 
Рэчы Паспалітай. Маштабы эміграцыйнай хвалі 
ў краіны Лацінскай Амерыкі як айчынныя, так і 
замежныя даследчыкі вызначаюць недакладна. 
Складана вылучыць колькасць беларускіх эмі-
грантаў у агульнай эміграцыйнай хвалі, бо асобы 
мелі афіцыйныя польскія дакументы. Беларускія 
эмігранты паходзілі з тэрыторыі Віленскага, Бела-
стоцкага, Навагрудскага і Палескага ваяводстваў. 
Большасць беларусаў былі праваслаўнымі. Поль-
скія статыстычныя крыніцы дазваляюць рабіць 
аналіз эміграцыйнага руху, абапіраючыся ў ас-
ноўным на веравызнанне эмігрантаў. 

Дзяржаўны апарат Другой Рэчы Паспалітай 
імкнуўся кантраляваць інтэнсіўнасць эмігра-
цыйнай хвалі. Пытаннямі эміграцыі непасрэдна 
займаліся Міністэрства працы і сацыяльнага за-
беспячэння і Міністэрства замежных спраў. Ас-
ноўным дзяржаўным органам эміграцыйнага 
апарату стала Эміграцыйнае ўпраўленне пры 
Міністэрстве працы і сацыяльнага забеспячэння, 
створанае ў красавіку 1920 г. распараджэннем 
Кабінета міністраў [1, с. 114]. Эміграцыйнае 
ўпраўленне ажыццяўляла кантроль над рэкрута-
цыяй асоб, аналізавала эміграцыйную кан’юнк-
туру, рыхтавала распараджэнні пра ўмовы эмі-
грацыі, аказвала дапамогу эмігрантам у час па-
дарожжа, вырашала праблемы рээміграцыі. 

У 1930-я гг. была праведзена рэарганізацыя 
дзяржаўных органаў, якія займаліся пытаннямі 
эміграцыі. Для аналізу і кантролю маштабаў пе-
расяленняў была створана Міжміністэрская 
эміграцыйная камісія, дзе рашаючы голас мелі 
прадстаўнікі Міністэрства замежных спраў. 
Эміграцыйны сіндыкат фактычна манапалізаваў 
рэкрутацыю эмігрантаў у 1930-я гг. Сіндыкат 
з’яўляўся таварыствам з абмежаванай адказнасцю, 
асноўнымі задачамі якога былі інфармаванне 
насельніцтва пра ўмовы эміграцыі, аказанне дапа-
могі пры афармленні неабходных дакументаў, 
уладжванне фармальнасцяў, звязаных з выездам, 
дапамога эмігрантам у час падарожжа [1, с. 115]. 
Таварыства было зацікаўлена ў пашырэнні маш-
табаў эміграцыі ў краіны Паўночнай і Паўднё-
вай Амерыкі, бо сіндыкат атрымоўваў значныя 
прыбыткі ад продажу карабельных карт. 

Краіны Лацінскай Амерыкі імкнуліся пра-
водзіць адбор эмігрантаў з Еўропы. Крытэрыі 
адбору дакладна пазначаліся ў законе «Аб эмі-
грацыі» і законе «Аб замежніках», дзе падкрэс-
лівалася, што «непажаданымі замежнікамі» 
з’яўляюцца эмігранты, старэйшыя за 60 год, 
асобы з крымінальным мінулым, без сродкаў на 
існаванне, без прафесіі, інваліды і г. д. [2, c. 54]. 
На падобную эміграцыйную заканадаўчую базу 
абапіралася Бразілія і Уругвай. 

Бразільскі ўрад стымуляваў еўрапейскую 
эміграцыю з мэтай паслаблення эканамічнага і 
палітычнага панавання партугальскага элемента 
ў дзяржаве. У 1920-я гг. выдаваліся субсідыі для 
эмігрантаў пры ўмове выплаты сум з будучых 
заробкаў. На востраве Кветак у Рыа-дэ-Жанейра 
ў першыя дні знаходжання ў Бразіліі эмігрантаў 
бясплатна кармілі. Беларусы кампактна пражы-
валі ў штатах Парана, Рыу-Гранды-ду-Сул, Рыа-
дэ-Жанэйра, Санта-Катарына, Мінас-Жэрайс, 
Сан-Паулу. 

Польскі гісторык Е. Мазурэк ацэньвае эмі-
грацыйную хвалю ў Бразілію міжваеннага двац-
цацігоддзя ў памеры 41 тыс. чалавек [3, с. 63]. 
Можна выказаць меркаванне, што прыблізна 
чвэрць ад агульнай лічбы складалі беларусы. Бе-
ларуская даследчыца В. М. Мярчук лічыць, што 
з 1926 па 1938 гг. у Бразілію выехала 6480 ча-
лавек з тэрыторыі Беластоцкага, Віленскага, 
Навагрудскага і Палескага ваяводстваў [4, с. 56]. 
Колькасныя ацэнкі маштабаў эміграцыі маюць 
недакладны характар, аднак фактычна ўсе бела-
рускія эмігранты перасяляліся ў Бразілію па эка-
намічных прычынах. 

Асноўным экспартным прадуктам Бразіліі 
была кава. Эканамічнае панаванне штата Сан-
Паулу тлумачылася дамінуючымі пазіцыямі вы-
творцаў кавы ў краіне. Эканоміка Бразіліі фак-
тычна была монакультурнай, бо нацыянальнымі 
галінамі стала вытворчасць кавы і здабыча міне-
ралаў. Любыя змены коштаў на каву адразу 
адлюстроўваліся на Бразіліі, у 1920-я гг. назіра-
лася відавочная залежнасць дзяржавы ад экс-
парту. У штаце Сан-Паулу па прычыне недахопу 
рабочых рук на плантацыях кавы ўпершыню 
пачалі шырока рэалізоўваць праграму фінанса-
вання карабельных квіткоў з Еўропы ў Бразілію, 
што значна актывізавала эміграцыю. 

Сусветны эканамічны крызіс моцна закра-
нуў Бразілію па прычыне катастрафічнага скара-
чэння попыту на каву. Нягледзячы на падзенне 
коштаў, вытворцы кавы працягнулі пашыраць 
плошчы культуры. Гэта сітуацыя прывяла да 
велізарных лішкаў кавы. Бразільскі ўрад, каб 
выратаваць сваю эканоміку, прымусіў вытвор-
цаў ліквідаваць празмернасць кавы. Больш за 
80 млн. мяшкоў кавы было спалена і выкінута ў 
акіян, што ў 2 разы перавышала яе сусветнае 
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ўжыванне [5, с. 2]. Беларуская віленская прэса 
жыва адгукнулася на факты знішчэння кавы ў 
Бразіліі: «А тое масавае паленьне кавы, куку-
рузы, цукру на вялізарных плянтацыях прамыс-
ловых “каралёў” Паўдзённай Амэрыкі, якое 
адбываецца штогодна, каб … ня зьнізіць цэнаў 
на гэтыя вырабы, усе гэта зьявішча таго-ж па-
радку» [6, с. 5]. Абурэнне сялян ў прэсе ў дачы-
ненні бразільскага ўраду было шчырым. Яны не 
разумелі, што палітыка выратавання кававай 
справы стрымлівала развіццё прамысловасці, 
лясной гаспадаркі, жывёлагадоўлі Бразіліі. Глы-
бокае расчараванне беларускіх эмігрантаў, якія 
займаліся апрацоўкай кававых плантацый, ака-
зала негатыўны ўплыў на іх эмацыянальны стан 
у перыяд сацыяльна-псіхалагічнай адаптацыі. 

Найлепшым кан’юнктурным момантам для 
міжваеннай эміграцыі ў Бразілію сталі 1920-я гг. 
Пікавы перыяд росту колькасці эмігрантаў ў 
Бразілію быў з 1924 па 1929 гг. Асаблівасцю эка-
намічнай эміграцыйнай хвалі ў Бразілію было 
тое, што ўрад стымуляваў пераезд у краіну 
сем’ямі. Падлеткі мелі права працаваць на план-
тацыях кавы з 13-гадовага ўзросту. Большасць 
беларусаў у Бразіліі былі сельскагаспадарчымі 
работнікамі. Сяляне не маглі вырошчваць тра-
дыцыйныя еўрапейскія культуры ва ўмовах суб-
тропікаў. Жыта і пшаніцу ў Бразіліі знішчаў 
збожжавы шкоднік (даўганосік). Беларусы былі 
вымушаны пераарыентавацца на вырошчванне 
мясцовых сельскагаспадарчых культур: рыс, чо-
рная фасоля, маніёк і інш. 

Сусветны эканамічны крызіс прывёў да кру-
шэння знешніх рынкаў збыту, да сацыяльнай на-
пружанасці, выкліканай высокім беспрацоўем. 
Рэформы ўраду Ж. Варгаса ў 1930-я гг. дазволілі 
паставіць пад кантроль кававую алігархію 
краіны. Улады Бразіліі на заканадаўчым узроўні 
пачалі стрымліваць эміграцыю. 14 снежня 1930 г. 
Бразілія забараніла высадку ў сваіх партах па-
сажыраў ІІІ класа, якія не мелі ні кантракта, 
ні запрашэння да бліжэйшых сваякоў, ні дамовы 
з пэўным каланізацыйным таварыствам [7, с. 386]. 
У 1934 г. парламент Бразіліі ўвёў максімальныя 
гадавыя квоты для эмігрантаў розных нацый 
(па прыкладу заканадаўства ЗША). У 1936 г. 
быў уведзены эміграцыйны закон, які праду-
гледжваў гадавыя квоты ў памеры 2% ад коль-
касці эмігрантаў з пэўнай краіны за папярэдняе 
50-годдзе (для Польшчы квота склала каля 
2000 чалавек у год, а ў 1938 г. квоту паменшылі 
да 1230 чалавек) [8, с. 136]. Увядзенне квот знач-
на скараціла маштабы эканамічнай эміграцыі 
з Польшчы. 

Масавая эміграцыя ў Парагвай з тэрыторыі Дру-
гой Рэчы Паспалітай пачалася ў канцы 1920-х гг. 
Парагвай адрозніваўся самым ліберальным эмі-
грацыйным заканадаўствам сярод краін Лацінскай 

Амерыкі. Нягледзячы на тое, што прыбыткі ў 
сельскай гаспадарцы былі невысокімі, урад фак-
тычна не ўводзіў абмежаванняў для эмігрантаў. 
Пра пачатак эміграцыйнай хвалі ў Парагвай су-
часны польскі гісторык Е. Мазурэк піша наступ-
нае: «Гэта былі невялікія групы, акрамя таго, 
большасць эмігрантаў з’яўлялася ўкраінцамі па 
нацыянальнасці з польскім грамадзянствам. 
Яны сяліліся, галоўным чынам, у калоніі Фрам, 
што займала тэрыторыю каля 70 тысяч гектараў 
ураджайнай зямлі, якую перасякала рака Та-
куары» [9, с. 108]. Эмігранты ў Парагваі кам-
пактна рассяліліся ў дэпартаментах Каасапа і 
Альта-Парана, а таксама ў акрузе горада Энкар-
насьон, які знаходзіцца на рацэ Парана каля па-
рагвайска-аргеніцскай мяжы. 

Е. Мазурэк у сваёй манаграфіі пры аналізе эка-
намічнай эміграцыі ў Парагвай пазначае: «Малы 
статыстычны штогоднік сведчыць, што з Поль-
шчы ў Парагвай з 1927 па 1938 г. выехала болей 
за 12 000 чалавек, з якіх сваё праваслаўнае вера-
вызнанне задэкларавала 8.800 чалавек, што скла-
дае 73,4% ад агульнай лічбы эмігрантаў» [9, с. 109]. 
Большасць праваслаўных эмігрантаў былі бела-
русамі і ўкраінцамі з тэрыторыі Заходняй Бела-
русі і Заходняй Украіны. Можна зрабіць выснову, 
што асноўную частку эміграцыйнай міжваеннай 
хвалі ў Парагвай складаў няпольскі элемент. 

Адметнасцю эміграцыі ў Парагвай у 1930-я гг. 
стаў неспрыяльны кан’юнктурны момант, звя-
заны з Чакскай вайной. З 1932 г. Парагвай уд-
зельнічаў у ваенных дзеяннях з Балівіяй за воб-
ласць Чака. Нягледзячы на тое, што перамір’е 
было заключана ў чэрвені 1935 г., баявыя дзе-
янні працягваліся да 1936 г. У перыяд вайны 
спыніўся масавы рух эканамічных эмігрантаў 
у Парагвай, аднак яны востра спатрэбіліся дзяр-
жаве для аднаўлення эканомікі ў пасляваенны 
час. Урад разлічваў, што патэнцыяльны працоў-
ны рэсурс з ліку эмігрантаў паспрыяе гаспадар-
чаму аднаўленню, таму 16 лістапада 1936 г. быў 
прыняты дэкрэт, згодна якому эмігранты з Поль-
шчы атрымалі грамадскія правы, а таксама 
шэраг іншых палёгак, сярод якіх вызваленне ад 
зямельнага падатку тэрмінам на 5 год [9, с. 108]. 
Эмігранты ў Парагваі таксама мелі права на бяс-
платнае медыцынскае абслугоўванне і магчы-
масць адукацыі на роднай мове, таму ў калоніях 
перасяленцаў ствараліся нацыянальныя школы. 

У канцы 1930-х гг. эмігранты пагаджаліся 
ехаць у Парагвай таму, што не мелі магчымасці 
перасяліцца ў іншыя краіны Лацінскай Амерыкі. 
Агенты карабельных кампаній разумелі сітуа-
цыю, таму лёгка давалі сялянам нерэальныя абя-
цанні пра бясплатнае харчаванне ў Парагваі і 
высокія заробкі. Першапачатковая сацыяльна-
псіхалагічная адаптацыя эмігрантаў праходзіла 
складана па прычыне пачуцця расчаравання 
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ўмовамі пражывання ў Парагваі. Успаміны эмі-
грантаў сведчаць наступнае: «У Парагваі ім вы-
дзелілі вялізную колькасць зямлі, кажучы: “Бя-
рыце, мачэце, колькі зможаце вырубіць, уся зямля 
будзе ваша”. Яны знайшлі тых людзей, выявы 
якіх былі на агітацыйных фатаграфіях. І выяві-
лася, што гэтыя людзі жылі ў бядноце, а за фата-
графаванне ім паабяцалі шмат грошай» [10, с. 8]. 
Сялянам было складана падстройвацца пад но-
вую сістэму вядзення сельскай гаспадаркі ў 
іншых кліматычных умовах.  

Эмігранты ехалі ва Уругвай у 1920-я гг., 
калі можна было ўладкавацца ў харчовай пра-
мысловасці ці на будоўлі. У 1930-я гг. прырост 
калоній быў абумоўлены як натуральным 
дэмаграфічным фактарам, так і перасяленнем 
некаторых асоб з іншых краін Лацінскай Аме-
рыкі. Эміграцыя ва Уругвай не стала пашыра-
най сярод жыхароў Другой Рэчы Паспалітай 
па прычыне невысокай аплаты працы. Уругвай 
быў альтэрнатыўнай краінай для тых, хто не 
здолеў выехаць у Аргенціну ці Бразілію, аднак 
пры першай жа магчымасці асобы імкнуліся 
туды перасяліцца. 

Эканамічныя эмігранты не мелі вопыту ар-
ганізацыйнай працы, чым можна патлумачыць 
іх слабую грамадскую дзейнасць у Бразіліі, Па-
рагваі і Уругваі. Адной з асноўных гістарычных 
крыніц пра мерапрыемствы беларускіх эмігран-
цкіх арганізацый стала міжваенная перыёдыка. 
На старонках газет і часопісаў вельмі рэдка пу-
блікаваўся матэрыял пра дзейнасць беларусаў 
у краінах Лацінскай Амерыкі. 

Пра нацыянальную супольнасць у Бразіліі 
прэса пачала пісаць з нагоды палітычнай справы 
і вынясення прысуду над Б. Тарашкевічам. Бела-
рускамоўная газета ў Берліне «Барацьба» (1933, 
№ 2) акрэсліла пазіцыю Цэнтральнага камітэта бе-
ларуска-ўкраінскай рабочай арганізацыі «Асвета», 
якая дзейнічала ў г. Порту-Алегры (Бразілія), 
наступным чынам: «Мы Беларусы і Украінцы, 
згуртаваныя каля свае работніцкай арганізацыі 
“Асьвета” ў Порто Алегре энергічна пратэстуем 

проціў новай судовай камедыі над правадыром 
беларускіх працоўных мас і над арганізатарам бе-
ларускай стотысячнай арганізацыі “Грамады” – 
Б. Тарашкевічам» [11]. На матэрыял беларусаў 
у Германіі хутка адгукнулася віленская прэса, 
газета «Родны край» апублікавала інфармацыю: 
«Сярод беларускае работніцкае эміграцыі, згур-
таванае ў Портэ-Алегрэ пры таварыстве “Ась-
вета”, прысуд над Тарашкевічам выклікае усхва-
ляваньне, што, як падае бэрлінская “Барацьба”, 
выявілася ў адпаведнай рэзалюцыі» [12, с. 6]. Га-
зетныя нататкі не толькі зафіксавалі палітычную 
актыўнасць беларускіх эмігрантаў у г. Порту-
Алегры, але і прадэманстравалі ўзаемасувязі бе-
ларускай дыяспары Бразіліі з беларусамі Гер-
маніі, а таксама рэгулярныя кантакты эмігран-
таў з метраполіяй. 

Арганізацыя «Асвета» ў Бразіліі была між-
народнай, аснову яе складалі беларусы і ўкра-
інцы. Падобная практыка грамадскіх аб’яднан-
няў была дастаткова распаўсюджанай для краін 
Лацінскай Амерыкі. Вядучая расійская даслед-
чыца гісторыі эміграцыі ў лацінаамерыканскіх 
краінах М. М. Масейкіна ў сваёй манаграфіі 
ўзгадвае пра Культурны цэнтр імя Т. Шаўчэнкі, 
створаны ў 1927 г. у г. Монтэвідэа, які шырока 
супрацоўнічаў з савецкім пасольствам ва Уруг-
ваі [13, с. 131]. Цэнтр таксама ўяўляў сабой 
міжнародны праект, арганізацыяй яго дзейнасці 
займаліся рускія, украінцы і беларусы ва Уругваі. 

Заключэнне. Такім чынам, у міжваенны пе-
рыяд былі створаны польскія дзяржаўныя орга-
ны, якія ажыццяўлялі кантроль за эміграцый-
нымі працэсамі з тэрыторыі Заходняй Беларусі. 
Большасць беларусаў у Бразіліі і Парагваі былі 
сельскагаспадарчымі работнікамі, а эмігранты 
ва Уругваі імкнуліся ўладкавацца ў прамысло-
васці. Сусветны эканамічны крызіс прымусіў 
урады лацінаамерыканскіх краін на заканадаў-
чым узроўні абмежаваць эміграцыю. Палітыч-
ная актыўнасць беларусаў у Бразіліі, Парагваі 
і Уругваі была слабой, пра што сведчыць міжва-
енная перыёдыка.  
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